

科学抗癌 预防先行

■记者 方芳

4月15日至21日是第25个“全国肿瘤防治宣传周”。今年宣传周的主题是“科学抗癌，预防先行”，副主题是“抗癌路上，你我同赢”。

根据今年1月国家癌症中心发布的最新一期全国癌症统计数据，恶性肿瘤死亡占居民全部死因的23.91%，且近十几年来恶性肿瘤的发病、死亡均呈持续上升态势，已成为严重威胁中国人健康的主要公共卫生问题之一。

数据显示，我国每年恶性肿瘤发病近400万人，平均每天超过1万人、每分钟就有7.5个人被确诊为癌症。最常见的癌症包括肺癌、乳腺癌、胃癌、肝癌、结直肠癌、食管癌、子宫颈癌、甲状腺癌等。近年来，肺癌、乳腺癌及结直肠癌等发病呈显著上升趋势，肝癌、胃癌及食管癌等发病率仍居高不下。

严峻的防控形势，让致癌、防癌、抗癌等词汇，随时刺激着人们敏感的神经。中国抗癌协会设立全国肿瘤防治宣传周，其初衷便是倡导全社会积极行动起来，加大防癌抗癌科普宣传，提高群众对癌症预防筛查和早诊早治的认知和接受度，切实降低癌症带来的社会危害和疾病负担。

癌症即恶性肿瘤，是一组可影响身体任何部位的多种疾病的通称，是由身体细胞自动增殖



淮北师范大学学生为环卫工人献上营养粥并讲解养生知识。

■摄影 见习记者 黄鹤鸣

的异常新生物。这种新生物由一群不随生理需要而自由发展的癌细胞组成，癌细胞并无正常细胞的功能，其不受控制地生长繁殖，且会侵犯邻近正常组织并转移到远处的组织器官。由于它快速而无规律地生长，不但消耗人体的大量营养，而且破坏了正常器官的组织结构和功能。

转移如果无法控制，将进一步侵犯要害器官并引起衰竭，最后导致死亡，这也是癌症致死的主要原因。

癌症的症状有时很明显，有时则不甚明显，但当身体出现一些情况时，须多加注意。如长期乏力、体重突然下降、持续疼

痛、不明肿块、不明原因的下肢水肿、大小便的改变、持续发热、口腔白斑或皮肤变化等，都是癌症常有的一些表现。

那么，癌症真的是“防不胜防”吗？事实上，在2011年，世界卫生组织就提出，三分之一的癌症可以通过早期发现得到根治，三分之一的癌症可以运用现有的医疗措施延长生命，减轻痛苦、改善生活质量。癌症的预防也分为三级。

一级预防是在肿瘤尚未形成时进行病因学预防；二级预防是在早期肿瘤形成时，早发现、早诊断、早治疗；三级预防是改善生活质量，延长生存时

间。国际先进经验表明，采取积极预防如健康教育、控烟限酒、早期筛查、规范治疗等措施，对于降低癌症的发病和死亡具有显著效果。

我国实施癌症综合防治策略较早的一些地区，癌症发病率和死亡率已呈下降趋势。

致癌因素十分复杂，包括化学、物理和慢性感染等外部因素以及遗传、免疫、年龄、生活方式等自身因素。在所有的致癌因素中，已明确80%的癌症是由环境因素所致。世界卫生组织认为，癌症也是一种生活方式疾病，吸烟、肥胖、酗酒、压力、心理紧张、缺少运动、不合理膳食

习惯等都是癌症发生的危险因素。因此要想远离癌症，首先必须从改变生活方式做起，拒绝烟草、健康饮食，坚持锻炼身体和定期体检，并要防止有关的感染。

多数癌症的早期治愈率达90%以上，因此癌症的早期筛查和诊断就显得尤为重要。肿瘤预防的理想状态是在癌前病变时就能发现并干预，不让其发展为癌。多年来，随着我国医学技术的发展，外科、内科、放疗科等多学科通力协作，医疗工作者已经掌握了CT、超声、肿瘤标志物等早期发现癌症的工具，同时具备了手术、化疗、放疗等多种有效的治疗手段。我国癌症的治疗效果显著提高。以乳腺癌为例，目前我国的5年生存率已经达到80%~90%。

对癌症患者来说，康复治疗可以有效提高生存时间和生活质量。但要明确，随着医学的不断发展、肿瘤医生的规范化培养，癌症从一种“死神来了”的急性病，正逐渐演变成可防可控的“慢性病”。因此，对待癌症既不能掉以轻心，也不必谈癌色变，患者应做到心态乐观、平衡膳食、适当锻炼、合理用药、定期复查。

总而言之，良好的生活习惯能够有效降低患癌风险，早发现、早治疗是应对癌症的关键。做好一级预防，必要时及时启动二级预防，避免不得已进行三级预防。

濉溪县“万步有约”健走大赛成果丰硕

■记者 吴永生
通讯员 赵龙 马征

本报讯 记者从濉溪县近日召开的第三届“万步有约”职业人群健走大赛总结表彰会上获悉，2018年，该县“万步有约”健走大赛取得了丰硕成果。

2018年，濉溪县组织35个分队，共有515名队员组队参加了由原国家卫计委指导、中国疾病预防控制中心举办的第三届“万步有约”职业人群健走激励大奖赛。在第三届“万步有约”健走激励大赛上，濉溪县健走队员团结协作，顽强拼搏，经过100天的比赛，濉溪赛区平均万步率98.78%，健走排名居安

徽省第13名，全国第54名，绩效排名居全国第45名，并荣获“全国优秀健走示范区”“示范区优秀组织奖”等荣誉称号。该县9支代表队荣获全国优秀团队奖，3人荣获全国优秀教练奖，36人成为优秀传播信使，10人荣获全国优秀领队奖，3人荣获全国征文大赛奖，10人荣获减重达人奖，全程满分分队296人，136人荣获万步先锋奖。

2019年，濉溪县将创建省级健康促进县，通过“政府搭台、部门协作、全民参与”的模式，进一步扩大健康促进覆盖面，在质量与效果上下功夫，紧密结合健康濉溪建设，依托“万步有约”活动营造全民健康生活方式新氛围。

烈山区乡村医生定期考核工作圆满完成

■记者 陈洪
通讯员 卓浩君

本报讯 为进一步加强对乡村医生规范管理，提高队伍整体素质，自3月份起，烈山区卫健委启动开展为期一个月的乡村医生定期考核工作，目前定期考核工作已圆满完成。

烈山区从强化组织领导入手，成立了专门工作领导小组，下设五个考核工作组，细化工作职责分工，科学制定考核方案，明确考核范围、考核方式方法、考核内容、考核程序、考核结果应用等事项；认真组织实施，分批次组织开展集中业务知识笔试考试，结合日常工作

考核情况和专项督查情况，最终确定考核结果。

据统计，区卫健委共对173名在岗乡村医生进行了定期考核。其中考核合格169名，不合格4名，合格率97.7%。据了解，所有乡村医生的考核结果将记入《乡村医生执业证书》“考核记录”栏中。针对4名考核不合格乡村医生，允许在6个月内申请进行二次考核，逾期未提出再次考核申请或者经二次考核仍不合格的乡村医生，区卫健委将注销其执业资格，并收回《乡村医生执业证书》。针对村卫生室室长首次考核不合格的，将调离工作岗位或调整执业地点。

关爱就在身边 市人民医院送健康知识

■记者 方芳

本报讯 近日，市人民医院感染科医护人员走进市一幼，为小班家长开展了一场以“立春时节防流感”为主题的健康知识讲座。

春天是一年中最美好的季节，但也是传染病的高发期，且传染病种类繁多，如流脑、流感、肺结核、麻疹、风疹、腮腺炎、手足口病等。这些疾病一旦发生，就会危害幼儿园师生的身体健康，影响教学秩序。为了使更多的家长、老师了解和掌握基本的传染病预防知识，做到早发现、早隔离、早诊断、早治疗，市人民医院专门举办了此次讲座。医护人员向家长们详细介绍了春季传染病的临床症状，并就如何预防为他们支招：适当运动、注意休息、勤洗手、讲卫生、注意通风，多饮水、注意营养均衡，还要适当晒太阳。

据了解，本次讲座是市人民医院开展的新时代文明实践活动——健康知识进社区系列活动之一。此前，该院志愿者们还来到康乐社区等地，开展健康服务。为了让活动取得实效，志愿者们事先会与对方积极沟通，了解居民健康需求，据此制定有针对性的活动方案。来到社区后，志愿者们开展相应主题的健康科普知识讲座，为居民提供义诊、健康咨询服务，并为不方便的患者提供入户服务，解决他们的就医难题。

近年来，该院志愿者们还经常深入到敬老院、孤儿院等地，为老人、孩子送去健康知识，帮助他们预防各种疾病。通过这些活动，不仅提高了居民的健康意识，也增强了居民的幸福感和获得感。

淮北矿工总医院成功通过中国胸痛中心认证

■通讯员 杨家运

本报讯 日前，在广州举行的中国胸痛中心认证工作委员会投票结果公布，淮北矿工总医院顺利通过了2019年第一批的中国胸痛中心的认证，此项认证，标志着该院胸痛疾病的诊疗水平和制度、流程优化等方面达到了国家标准。

近年来，淮北矿工总医院作为三级甲等医院始终坚持医院的公益性，积极创造条件，全力推动专科发展，充分发挥人才作用，不断提升医疗技术水平，为就诊群众提供优质便捷的医疗服务。胸痛中心作为国家高度关注的急救医疗模式，能让胸痛患者（主要包括急性心肌梗死、主动脉夹层、肺动脉栓塞等）在第一时间得到最及时和规范的诊断治疗，从而大大降低胸痛患者的死亡率。

提高居民健康素养水平 相山区加速推进省级健康促进区创建

■记者 韩惠

通讯员 万玉琼

本报讯 今年以来，相山区以建设健康相山为目标，实施“将健康融入所有政策”策略，加强组织保障和经费投入，持续开展健康传播，创建全省健康促进区工作加速推进。

相山区将健康促进区创建经费列入财政预算，区级累

计投入专项资金198万元用于创建工作开展；成立区创建工作办公室，抽调6名人员充实队伍，建立了覆盖部门、镇街、学校、企业、医院的200余人的健康促进工作网络。创建以来，全区新建健康主题公园1个，健康步道1条，健康小屋5个，设置健康教育宣传栏288处。

该区落实以区长为组长，20个区直部门和10个镇街、

开发区主要负责人为成员的创建工作领导小组；落实部门有力配合、上下联动的工作机制；落实覆盖全区医疗卫生计生机构的健康教育专业网络，在全区范围内评选出100户“健康示范家庭”，以点带面，积极营造浓厚创建氛围；实现专项督导与日常指导有机融合，构建高效落实、有序推进、齐抓共管的创建工作格局。

通过开展健康知识进机关、进社区、进企业、进学校、

进医院，各级卫生健康系统和相关部门积极倡导全民健康理念，引导社会公众参与，主动关注自身健康，不断提升群众对创建工作的知晓率和参与度。目前，全区申报各类健康促进单位96个，共有市级无烟单位12个，无烟医院10个，无烟学校62个，无烟社区42个，开展各类健康主题宣讲及活动42场，参与群众2.8万人次。

本报讯 随着二胎政策放开，越来越多的高龄女性加入“生育大军”，不仅增加了准妈妈自身的风险，也会增加生育缺陷儿的风险。市妇幼保健院孕产保健部主任、产二病区主任蒋玉芬提醒，预防出生缺陷最好的办法是在怀孕期间按时接受正规医疗机构的各项产前检查，其中无创DNA产前筛查近年来就备受孕妈妈们认可。

市妇幼保健院是我市唯一一家具有产前诊断资质的医疗

无创产前 DNA 检测要警惕踏入误区

关注产前筛查诊断

■记者 韩惠

通讯员 张婷婷

本报讯 随着二胎政策放开，越来越多的高龄女性加入“生育大军”，不仅增加了准妈妈自身的风险，也会增加生育缺陷儿的风险。市妇幼保健院孕产保健部主任、产二病区主任蒋玉芬提醒，预防出生缺陷最好的办法是在怀孕期间按时接受正规医疗机构的各项产前检查，其中无创DNA产前筛查近年来就备受孕妈妈们认可。

机构，自2014年开展此项业务以来，医院每年检测多达上千例，帮助孕妈妈守住生育缺陷这道“防线”。据统计，在2018年检测的1141例中，无创异常9例，羊水确诊为5例。

据了解，无创DNA检测几乎适用于所有需要进行产前筛查的孕妈妈，尤其适用于血清学筛查显示胎儿常见染色体非整倍体风险值介于唐氏筛查高风险切割值与临界风险之间的孕妇；有介人性产前诊断禁忌症者，如先兆流产、发热、有出血倾向、慢性病原体感染活动

期、孕妇Rh阴性血型；孕20+6周以上，错过血清学筛查最佳时间，或错过常规产前诊断时机，但要求评估21—三体综合征（先天愚型或伸舌样痴呆）、18—三体综合征（爱德华氏综合征风险值）、13—三体综合征（帕图综合征）风险者。

此外，早、中孕期产前筛查高风险，预产期年龄大于(含)35岁，重度肥胖，通过体外受精胚胎移植方式受孕，双胎或多胎妊娠的孕妇，检测准确性有一定程度下降，或检出效果尚不明确。

尽管无创DNA产前检测技术准确率已经非常高，但是毕竟这是一种产前筛查手段，检测显示为高危的胎儿，有可能有问题，也有可能是正常的。蒋玉芬介绍，显示为高危的孕妇一定要警惕两个极端：一是抱着侥幸心理，拒绝产前诊断，冒险继续妊娠；另外则是极端悲观，一发现高危，拒绝产前诊断而直接选择引产。“如果确定为高危的孕妇，一定要通过绒毛膜穿刺或者羊水穿刺进行产前诊断，最终确诊胎儿染色体核型是否正常。”

2018年4月28日，淮北矿工总医院胸痛中心成立以来，医院通过申报、人员培训、启用数据库、设立急性胸痛绿色通道等环节的持续改进，于2019年3月7日迎来了中国胸痛中心认证专家的现场考核。专家组通过明察暗访和严谨认真的考核，对淮北矿工总医院胸痛中心建设给予了充分肯定。

近年来，淮北矿工总医院作为三级甲等医院始终坚持医院的公益性，积极创造条件，全力推动专科发展，充分发挥人才作用，不断提升医疗技术水平，为就诊群众提供优质便捷的医疗服务。胸痛中心作为国家高度关注的急救医疗模式，能让胸痛患者（主要包括急性心肌梗死、主动脉夹层、肺动脉栓塞等）在第一时间得到最及时和规范的诊断治疗，从而大大降低胸痛患者的死亡率。